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Szentesitett törvények.
Szenzácziós farínlommáI jelent meg 

ma a hivatalos lap. .Amit több, mini félév 
óta hasztalan keresőink benne, az ké­
pezi ma java tartalmid: hitrom nj szen­
tesített törvényt közöl.

Megjelent benne királyi szentesítéssel 
ellátva az 1S9Ü. I.. II. és III. törvény­
cikk. Az I. a négy hónapi indemnityröl. 
a II. az ujonez provizóriumnak a. folyó .

végéig vah) íentarlásáról s a III. az ' 
idei ujonczmegajánlásról szol. A kiegyezési . 
provizórium hiányzik még, ezl is meg­
szavazta mär a törvényhozásnak mind a 
kél háza. Egy-két nap alatt az is meg­
jelenik a hivatalos lapban.

Máskor a szentesitelt törvények köz­
lése nem szokott olyan szenzácziós poli­
tikai esemény lenni, hogy azzal e helyen 
kellene foglalkoznunk. Egyszerűen tudo­
másul veszik az emberek, vagyis leg­
többször csak a jogtudósok, akik beillesz­
tik azt a törvénytárba s megjegyzik ma­
guknak az uj törvény számát, hogy al­
kalomadtán pontosan hivatkozhassanak 
reá.

A most szentesi teli törvények kél 
szempontból ütnek el az előbbiektől.

Ez a három törvényezikk nemcsak a 
jogtudósokat érdekli, hanem az államnak 
minden polgárát, mert, az állampolgárok­
nak legtöbb kötelességük, hogy adót, űzes­
senek és katonáskodjanak. A magyar al­
kotmány kötelezi, szigorúan kötelezi pol­
gárait e kötelességek hűséges, lelkusmere-

íes teljesítésére, de csak az esetben, ha i 
maga a nemzet törvényhozása rendeli el i 
az adót ás az ujonezozást Szabad állam­
nak szabad polgárai zsoldot nem űzetnek 
senkinek. Meg az eddigi törvénytelen ál­
lapotért felelősséggel tartozó volt kor- 
mánv sem merte megtagadni a nemzet­
nek e jogát s erre az időre beszüntette i 
a végrehajtási

A ma szentesitelt törvények lezárják j 
ezl a szomorú emlékű időszakot, amely- j 
hez hasonló az alkotmány visszaullitasa 
óta nem fordult elő.

Nem akarunk ez alkalommal rekrimi- 
nácziókkal állam elő: nem akarunk 
szemrehányást tenni azoknak, akik az 
úgynevezett ex-lex állapotot előidézték. 
Aki főoka volt a bajnak, megszenvedett 
érte.

Örüljünk inkább rajta, hogy alkotmá­
nyos királyunk alkotmányos érzülete el­
hárította a veszedelmet, mely alkotmá­
nyunkat fenyegette s orvosolta a sérel­
met, mely azon esett.

Széli Kálmán miniszterelnök a pro- 
grammjában kijelentette, hogy a törvény, 
jog és igazság alapján áll. Ma elérkezett az 
elsőhöz, megvan adva a mód. hogy meg­
valósítsa a. többit is.

A törvénves rendnek ez első okmánya 
i a következő:

1899. évi I. TÖRVÉN YCZI KK
az 1899. év négy első hónapjában viselendő 

közterhekről és fedezendő állami kiadásokról. 
(Szentesítést nyert 1899. évi márczius hó 17-én.

Kihirdet letelt az »Országos Törvénytárában 
1899. évi márczius hó 19-én.)

kedvelt ember volt az egész környéken. Háza 
a leglátogatottabbak egyike volt, a mit nagy­
részt szép. de feltűnően szép leánya is elő­
mozdított. . ,

Ez a feltűnően szép leány erre az igény­
telen névre volt keresztelve: Dorottya.

Hej pedig ... Na nem szólok semmit.
Dorottya arcza a pünkösdi rozsával, ajka 

;l cseresznyével, szeme a nefelejtssel, haja a 
búzakalásszal, térim le a liliom karcsúságával 
vetekedett. Dorottya beszéde andalító, danolása 
elragadó, pillantása mámoritó. mosolya hódító 
volt. (Többet, már nem bírtam felfedezni.)

Végül felemlítem, hogy Tobozfalva alatt 
folyt a Csalatlyo patak, mely hivatva lesz e 
történetben a véletlen szerepét betölteni.

*

Délutáni négy óra leheteti.
Az égen hófehér pelyhes baranylellegek 

torlódtak "össze könnyű habgoinolylyá, a me­
lyen ál ilt-ott az ég derűs kékje csillogott fel. 
A felhők mozdulatlanul bolyongtak az egén, 
mintha a magas százados fenyők koronáiban 
akadtak volna meg. Köröttünk néma és tik­
kasztó volt a lég. Szóval egy meglehetős me­
leg nap, a melynek forrósága elöl, a fenyők 
sűrűsége közt kerestünk menedéket.

Kerestünk pedig elsősorban Dorottya. La­
bor Pista Találdki meg én, kik előre mentünk, 
másodsorban Cséky bácsi, a pap, a jegyző, 

I meg a jegyzőmé és kántor meg a kantomé a 
! kik’utánunk jöttek. Mindnyájunk közös czélja

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Megzavart vallomás.
hta: Hantke Emil.

Valánk pedig hárman, illetőleg négyen. A 
h't I jházy testvér Gábor és István, én vagyis ; 
Pubiházy Béni és Találdki

Mi hárman úgy néztünk ki mint más kő- j 
zi.>nsé/,.s ember, ('.sekélyke különbség volt köz- i 
tünk. Gábor szőke volt és basszus hangú. 
Pista barna és hegedűn játszott, én meg gesz- ' 
lényé színű és 196 cm. magas.

Végül képzeljen magának az olvasó egv j 
f)kos arczol. hosszú megnyúlt úrral, hűségről | 
tanúskodó ábrándos szemekkel, nagy fülekkel. ; 
széles mellet, hatalmas torzos szőrű testet, ‘ 
'noly négy lábon nyugszik s fogalmat alkothat 
'üagáuak, hogy nézett ki negyedik társunk 
laláldki.

Ez a történet pedig a meleg napokban 
•latszik I’obozfalva hegyi községben, mely olt 
ekszik a Kárpátok regényes vidékai közt.

Az l jházvak tulajdonképen vakáczión vol- 
ak nagybátyjuknál Cséky Eleknél, én és Ta- 
■uum pedig praxison, miután erdészgyakornok 
agyok és Cséky bácsi pedig a gróf Andrássy 

Vadalom főerdésze.
. .. ,( -éky bácsi a régi jó patriarchális öregek 
in/*] tart°z’k, ki kedélyes természete, nyiltszivü

1(1 'fa és magyaros vendégszeretete által

Szerda, márczius 22.

POLITIKAI NAPILAP. iútyes Hzáin ára 4 kr.

Ml ELSŐ EEBENCZ JÖZSEE
1STEX KEGYELMÉBŐL ALSZTltlAI CSASZAIl 

CSEIIOItsZÁG K1IIÁLYA STB.

ÉS
MACVAIlOliSZÁG APOSTOLI KIHALVA.

Kedvelt Magyarországunk es társországai 
lm Főrendéi és képviselői ki z'ís egyetértéssel a 
következő törvényeket terjesztették szentesítés 
végett felségünk elé:

1- S-
A minisztérium felhatalmaztatik. hogy a 

magyar korona országaiban jogérvényes adókra, 
állami jövedékekre vonatkozó összes jelen­
leg fenálió vagy ezután hozandó — törvényeket, 
azok időközben bekövetkezhető módosításainak 
figyelembe vételével, az 1899. évi április hó vé­
géig érvényben tarthassa és az ezek alapján 
befolyó adókból és egyéb bevétek kból az állami 
kiadásokat a következő szakaszban meghatáro­
zott módon fedezhesse.

2. 4-
A kiadásokra nézve az 1898. évi állami 

költségvetésről szóló 1898. évi AH. törvényezikk 
rendelkezései az irányadók; felhatalmaztatik 
azonban a kormány, hogy oly kiadásokat is 
fedezhessen a jelen törvény hatálya alatt, ame­
lyek időközben alkotott külön törvények vagy 
törvényes intézkedések folytán fedezendők. de 

i úgy ezen, valamint általában minden — a jelen 
törvény adott felhatalmazás alapján teendő 
kiadás az 1899. évi költségvetés keretébe lesz 
beillesztendő.

3. §.
Jelen törvény kihirdetése napján lép életbe, 

de az ebben foglalt felhatalmazás hatálya 1899. 
évi január hó 1-től veszi kezdetét; egyszer­
smind pedig a minisztériumnak a most nevezeti 
időponttól kezdve az állami kiadások fedezé- 

■ sére és a közjövedelmek beszedésére vonatko­
zólag tett intézkedései tekintetében a felmentés 

i megadatik.

i volt elérni a Visszhang« oldalt, mely szép 
i tisztásával, a szembefekvő »Árpád« csucscsal 
■ igen kellemes benyomást, tett lelkületűnkre.

Megérkeztünk és lepihentünk csevegve min- 
; denféléről, míg csak az öregek is lel nem 
! értek.

— Ni az apróság! hogy heverészik 
monda Cséky bácsi. Nem hogy a dolga után 
látna. Talán bizony mi fogjuk összeszedni a 
száraz galyakal? De hisz akkor nem kaptok 

| szalonét egy cseppet se!
Hiszen csak egy kicsit pihentünk! — 

l monda Dorottya mosolyogva.
— Hiszen lelkem, nem is neked szólt az, 

• hanem az uríiaknak! — Na urfik. a ki több 
‘ gályát hoz, annyival többet kortyolhat a buty- 
. kosból, ugv-e kántor ur jó lesz?

-- Hát hiszen kérem . . . Na jó lesz!
Mi meg elindultunk külön-külön részebe

I az erdőnek. _ ........
Édes olvasóm! Voltál-e már erdő süruje- 

I ben és voltál e ... Azaz csak azt kérdem. 
' hogy voltál-e már erdő sűrűjében? En voltam 

nem csak egyszer Es valahányszor a terme- 
szel e fönséges templomába lépek, hol a szá­
zados fenyők ég felé nyúló sudarukkal elzárják 

; a napvilágot, mystikus homályt terjesztve ben- 
I sejökben, a néma csend, a szellő lágy lux alma 

a mint keresztül osonva az ágak közt arezu- 
kat csókolja a fenyő részegítő szagával, távol­
ból néha-néha valami csicsergés hallatszik és 
a vadvirágok özöne elkápráztatja a szemet . 
valahányszor tehát egy ily sűrűségbe tévedek.
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A jelen törvény hatálya az 1899. évi ál 
látni költségvetésről szóló törvény életbelépté­
vel megszűnik: végrehajtásával a pénzügy mi­
niszter bizatik meg.

Mi e törvén yczikket s mindazt, ami abban 
foglaltatik, összesen és egyenkint helyesnek, 
kedvesnek és elfogadottnak vallván, ezennel 
királyi hatalmunknál fogva helybenhagyjuk, meg­
erősítjük és szentesítjük, s mind magunk meg­
tartjuk mind más híveink által megtartatjuk.

Kelt Bécsben, ezernyolczszázkilenczvenki- 
lencz évi márczius hó tizenhetedig napján.

FERENCZ JÓZSEF, s. k.

Széli Kálmán, s. k.

Ezzel tehát teljesen és tökéletesen 
visszaállt Magyarországon a törvényes 
rend, ami nemzeti és állami exiszten- 
cziánk egyik főfeltétele.

Harczot. háborút jelenteti eddig az 
ex-lex, harczot minden, ami a törvényte­
len állapotot előidézte. Harczot a pártok 
tusakodása, alkudozása és visszavonása. 
A nemzet lelett őrködő isteni Gondvise­
lés megengedi talán, hogy a harcz után 
a béke munkája fog bekövetkezni. Hogy 
a közös munka áldása következik be ez- 
ulán és a nemzet a béke jegyében 
haladva a szellemi, erkölcsi és anyagi 
gyarapodás ösvényére ér.

Az állami számvevőség és az ex lex. 
A törvényi felhatalmazás nélkül való állások a 
folyó évi 1. törvényezikk életbeléptével véget 
érven, liakovssky István az állami számvevő­
szék elnöke jelentést intézett az országgyűlés­
hez. amelyben a változott, viszonyokra hivat­
kozva aláb! i rendeletet bocsájtotU ki s kéri erre 
az országgyűlés jóváhagyását. A rendelet követ­
kezőképpen hangzik:

Rendelet az állami számvevőszék fő- és 
ügyosztályaihoz. Az államháztartás vitelének az 
1898. év végén túl leendő számvevőszéki ellen­
őrzése tárgyában folyó évi január hó 1-én 
1. 733. elnöki szám alatt kiadott és az ország­
gyűlésnek is bejelentélt rendeletemben 1870. 
évi XVIII. törvényezikkben alapuló közjogi fe­
lelősségem alapján elrendelem, hogy addig a 

i is míg a kormány törvényhozási felhatalmazás 
nélkül a saját felelősségére kénytelen az ország 

i pénzügyeinek kezeléséről rendelkezni, a törvény­
hozásnak további intézkedéséig az államszám­
vevőszék az ellenőrzési és nyilvántartást azon 
keretek szem előtt tartásával gyakorolja, ame­
lyeket a törvényhozás az 1898. évre nézve az 
ugyanazon évi VI. törvényeikkel megállapított.

A törvényhozás a folyó évi I. törvényczik- 
kel felhatalmazta a minisztériumot, hogy a ma-

I gyár korona országaiban jogérvényes adókra és 
j állami jövedékekre vonatkozó összes törvénye­

ket a folyó április hó végéig érvényben tart­
hassa és ezek alapján befolyó adókból és egyéb 
bevételekből az állami kiadásokat az 1898. évi

i VI. t.-czikk rendelkezései szerint fedezhesse.
A törvény 3. §-ai szerint az abban foglalt 

felhatalmazás 1899. évi január hó 1-élől veszi 
kezdetét.

Egyszersmind megadta a törvényhozás a 
minisztériumnak a felmentést mindazon intéz­
kedései tekintetében, melyeket 1899. január 1-től

■ kezdve az állami kiadások fedezésére és a köz- 
I jövedelmek beszedésére vonatkozólag lett.

Ezen törvényerők folytán a felhatalmazás 
nélküli idő alatt tett pénzügyi intézkedések el- 

' lenőrzésére vonatkozó külön rendelkezés további 
, fentartása elesik s a korma y eddigi intézkedé­

sei törvényesség szempontjából most már tel­
jesen azonosíthatók a fent idézett felhat dma-
zásnak alapján teljesítendő kezeléssel.

Mindezeknél fogva említett rendeletem ha- 
! tálya megszűnt és nem szükséges, hogy az azon 

időre eső kezelés, amelyben a kormány törvény- 
j hozási felhatalmazás nélkül saját felelősségére 

járt el, az állami számvevőszéknél továbbra is 
külön nyilvántartás tárgyát képezze, hanem az 

: ebbeli kezelés a törvényes felhatalmazáson ala-
■ puló folytatólagos kezeléssel egyesítendő s már 
: a folyó Áv első negyedében előfordult hitel­

térésekről az országgyűlés elé terjesztendő je­
lentésében is ezzel azonos tekintet alá vonandó.

Miről a keb"Ibeli fő- és ügyosztályokat
■ ludomásvéf 1 és miheztartás végett értesíteni.

Budapesten, 1899. évi márczius hó 21-'n.
Ilakovszky István, s. k.

a m. kir. állami számvevőszék elnöke.

A Hakovszkv-K rersányi mentelmi 
! A képviselőház mentelmi bizottsága tegnap 
i délutánra volt összehiva. az ülést azonban nem 
I tartotta meg, mivelhogy a tagok nem voltak 
I határozatképes számban. A Rakovszky-Krecsá-

nyi-féle ügy került volna tárgyalásra, a méh­
ben a bizottság most három hónapja úgy d.u 
tölt, hogy Krecsányi Kálmán jőszefvárosi r -s d 
őrkapitány Ilakovszky István képviselői imniu- 

I nitását nem sértette meg. Az ügyel két héttel 
j ezelőtt a képviselőház többsége uj tárgyalás és 
I uj határozathozatal véget visszaküldött« a bízott- 
I Sághoz. A mint értesülünk, a bizottság tagjai- 
I nak többsége fenntartja az előbbi megállapodást 
j a mely szerűit Rakovszky mentelmi jogát 
I semmiféle sérelem nem érte, de a dolog egyelőre 

nem kerül napirendre, mivel épen tegnap ál­
lapodtak meg a bizottság tagjai közül többen 

| arra nézve, hogy a legközelebbi ülésen csak a 
bizottság uj elnökét választják meg.

| ORSZÁGGYŰLÉS.
[ ----

A képviselőház ülése.
Hu d a p e s t, márczius 21.

Ma Dániel Gábor ült az elnöki pódiumon 
a ki bemutatván a főrendiház átiratát a teg­
nap elfogadott törvényjavaslatokról. A Ház az­
után rövidesen áttért a napirendre és a 
tárcza költségvetésének részletes tárgyalására.

Az anyakönyvi kiadások
tételénél

Mócsy Antal az anyakönyvi kiadások feles- 
í leges voltáról beszél és azt tartaná, hogy az 
i állam okosabban tenné, ha az erre a léiéin* 
■ szánt összegeket más c.zélszerübb és nem fö- 
i lösleges intézményekre fordítaná. A tételt nem 
| fogadja el

A színművészet
, tételénél ismét Mócsy Antal szólal fel. Kifogá- 
I solja, hogy a színészek a fővárosban és vidéken 

nem a kultúrál szolgálják és panaszkodik azon.
I hogy a frivol darabokra fektetik a fősulyt, ezzel, 

mivel telt házat csinálnak, az üzleti szempon- 
: tokai az erkölcsök rovására tolva előtérbe.

Benyovszky Sándor gróf kéri a belügy- 
: minisztert, hogy a vidéki színészet istápolására 
| a jövőben nagyobb összeget irányozzon elő.
i Rátkay László Mócsyval szemben a szi- 
1 nészetet veszi védelmében- A miniszterelnöknek. 
. mint belügyminiszternek figyelmébe ajánlja, hogy 
' az opera germaniszlikus irányáról egész histó-

szemeim önkénytelenül rabrgik ki az isten j 
nevét és az ő alkotó művészetét. Hiszen itt | 
látjuk be csak, mennyire lehet Istent az ő te- I 
remtményeiben csodáim.

Ilyen sűrűségbe tévedtem galyszedés köz- | 
ben. Most is az annyiszor csodált, és látott , 
eszményien, szép táj egész valómat betöltötte. > 
megigézve állottam meg szemeimet egy pontra I 
függesztve. j

. . . Egy százados fenyő, alja régi korhadt I 
tobozokkal telve, tövében a fenyves pálmája a 
páfrány, kocsános leveleit, szétterjesztve, a 
melyek közül félénken kandikáltak ki az el­
rejtett erdei virágok, bámulatba ejtő szinpom- 
pájukat mutatva. Alig bírtam szemeimet más 
irányba terelni. E szép panoráma egész va­
lómat ihlettséggel töltötte el és mint a bolygó 
czél nélkül kóvályogtam, mikor valami zaj és 
zörej felébresztett ábrándozásomból

A Csalattyó partjain voltain.
— Na hiszen maga ugyancsak sok gá­

lyát szedett össze!
Megrezzenve pillantok fel . . . előttem Do­

rottya volt.
— Ejnye egészen elfeledkeztem róla.
— De hisz akkor nem kap se szakmát, 

se pedig bort!
Eh mit nekem szakma! Majd minden 

átmenet nélkül azt kérdezem: Látta már Do­
rottya nagysám, hogy néz ki az erdő belül?

— Láttam! Egy nagy térség, a hol lete­
lepedünk, beszélgetünk, nevetgélünk, aztán sza­
lonál sütünk.

Mindig csak a szalona' — Nem igy 
értein, hanem az emberek által alig járt ben- ' 
sejet az erdőnek, avval a csendes nyugalmával 
háborítatlan magányával. Oh Dorottya nagysám I 

valami fenséges és elragadó egy ilyen erdő 
belseje.

.... Maga csakugyan nagy idealista. Hál 
mit ér vele, ha most nem kap se szakmát, se 
bort ? Ln is csak azért, jöttem el észrevétlenül, 
mert tudtam, hogy igy fog járni. Szedtem is 
mar össze egy kis gályát, most nézzen maga 
is utána, hogy mégis csak a magáé legyen a 
legnagyobb csomó.

De hát miért?
— Miért? Hát azért, hogy — több sza­

lonét kapjon monda Dorottya zavartan.
Egy reménysugár villant át keblemen. Te­

hat az, a mit legfőbb és elérhetetlen vágyam­
nak tartottam, hogy Dorottya jobban érezzen 
irántam, mint a hogy érezne csak egy gyakor­
nokkal szemben, megvalósult. Igen! mert hát 
miért akarja olyan nagyon, hogy több szaki­
nál kapjak, ha csak ...

Itt az alkalom, megvallom neki, hogy . . . 
Nem, most nem, majd máskor.

— Hát ha úgy akarja Dorottya nagysám. 
akkor induljunk, hogy minél hamarább ott le­
gyünk.

De nini! Az útra nem bírunk rátalálni, 
hát az hogy lehet? En és eltévedni az nem 
fér össze, nem létezik! Sebaj, most legalább...

— De Béni, hogy találunk most innen ki?
Hm! Csak ne tessék mindjárt meg­

ijedni!
Hiszen en nem is félek, csak képzelem 

szegény apa, hogy meg van ijedve, mert nem 
tudja eltalálni merre lettem.

(Na most vagy soha!)
— Hát Dorottya nagysám! I lim I lim 

léhát Cséky hácsi tudta nélkül jött el a 
tisztásról és miért ?... Lássa én tudom! De 

azt a nagy boldogságot el se mertem képzelni. 
: Dorottya nagysám! annak a rég elfojtott érze­

lemnek legyen szabad megszólalnia. Én élek- 
halok magáért és kész vagyok még a csilla­
got is lehozni az égből, ha úgy akarja -mon­
dám suttogva kezeit megragadva.

— Csak lassabban egy kicsit. En nem 
parancsolom, csak mondom, hogy próbálja hát 

j meg és hozza le a csillagot. Na látja?! ugye 
. most elkedvetlenedik? Ilyenek maguk mind 
i egytől-egyig . . .

Na nem úgy értettem! De abból a 
! nagy szerelemből kifolyólag kész vagyok bár- 
i mit megtenni, a mit Dorottya nagysám parancsol.

Akkor hallgasson meg. Lássa ezt mar 
mondta, hol Ujházy Gabi, hol Ujházy Pista. 
Mindig evvel bosszantanak:

— Hah a szemtelenek.
— Jó van jó! Ezt is ismerem. Hisz maguk 

még gyerek emberek. Ez az első láng, mely 
szivükben fellobbant, csak mulékony szalma­
láng. Legfeljebb majd eldicsekednek vele, hogy 

| lám én szerencsésebb voltain mint te. Majd 
ha önálló emberek lesznek, akkor felléphetnek 
igy. De hisz maga is csak négy év múlva . . • De 
nini ott van Találdki, már keresnek is bennünket.

— Kicsoda? kérdém felrezzenve hallgatag- 
ságomból.

Találdki Jézus Máriám! — hallatszik egy­
szerre Dorottya kiállása. És mintha a íöld nyih 
volna meg. Nagy robaj, viz locscsanás, csörle- 
tés, kutyaugatás, elfojtott kiáltás követte Dm 

: rotlya szavait. A nagy zavarban meglepetve 
állottam meg és kezdtem már féleszmélni, im- 

| kor Dorottya segélykiáltása újból felrezzentctt 
gondolkozásomból, ;

Dorottya a Csalattyó hullámaiban volt-
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keringenek. Szemére hányja a Nemzeti 
í'/nház vezetőségének, hogy márczius 15-ének 
Elegyedik évfordulója napján egy franczia 
larabocskát adott elő és ezt szintén a belügy- 
ilniszler figyelmébe ajánlja. A vidéki színészet 

helyzetéről beszél ezután és nagyobb mérvű 
segélyezés szükségességéi fejtegeti.
b r Major Ferencz a vidéki színészet ügyének 
le|jes megoldását tartja elsőrendű szükségnek, 
alni szerinte csakis állami beavatkozás révén 
,-lósitható meg. Kikel ezután azon erkölcste­
len irány ellen, amely a fővárosi színházakban 
libra kapott.

Széli Kálmán elsőben is Hátkaynak akar 
vála-zolni A színészet, még a helytartótanács 
fjéből maradi a belügyi keretben. Azóta itt a 
törvén v hozás ban többször támadt az az eszme, 
hogy a színészet ügyét a közoktatásügy kere­
tébe kellene áttenni Nyilatkoztak mellette is 

ellene is. Rövid ideje annak, hogy ő a bel- 
ÍPy elén áll és rövid arra, hogy az áthelyezés 
kérdésében állá t foglalhatna, kifejezi azonban, 
ho«y a kérdés nem idegen előtte. Az áthelye­
zés "mellett több argumentumot hoztak fel. de 
az ügv előzményeinél fogva nagyon komplikált. 
Ebben az ügyben különben tárgyalni foga köz­
oktatásügyi miniszterrel és az áthelyezés kér­
désében majd a jövő költségvetésnél foglal 
állást.

zl vidéki színészetet illetőleg nemcsak el­
ismeri. de kiemeli, hogy ez különösön Magyar­
országon. rendkívül fontos kulturális intézmény 
és a mi az ő erejében, tehetségében fekszik, 
mindent megtesz a vidéki színészek sorsának 
enyhítése érdekében nem szabad azonban 
tekinteten kívül hagyni, hogy ez anyagi kérdés 
is. 0 minden kulturális intézményt’a szivén 
visel és Így a színészet érdekeit sem hagyja 
figyelmen kívül.

És .nőst az Operára tér át. Ha az opera 
germanizál és ha <■'/. igy van. úgy az nincsen 
jól. Az opera különleges műfaj, magának az 
operának azonban csak az lehet a czélja, a 
tendencziája, hogy magyar művészek neveltes­
senek. Egyébiránt bízik az opera jelenlegi ve­
zetőjében. aki szakértelemmel és gondossággal 
viszi az operát a haladás felé.

Közegészségügy.
Papp Samu a közegészségügyi tételnél 

hosszasabban szól és szükségesnek tartaná a 
fővárosban egy szanatórium létesítését tüdőbe­
tegek számára. (Helyeslés.)

Folo'm/í: Meg lesz!

Egy pillanat és egyszerre kelten ugrottunk 
utána a Csalattyóba. En és Találdki

Az életmentés remekül sikerült. A Csa- 
Idltyó medréből kézenfogva vezettem ki Doroty- 
tyát. ki az (ijedtségtől alig bírt lábain meg- 
áliani,

Ekkor érkeztek meg az Ujházyak. Hosz- 
szura nyúlt arczczal sajnálkozást tettetve kezd­
tek kérdezősködni, hogy mi történt. (Hiszen ha 
én is tudnám!) De Dorottya kérésére, hogy 
menjünk a papához, egész csendben elvo­
nultunk . . .

Egész hazáig szótlanul bandukoltunk.
Dorottyának az ijedtségen kívül semmi 

haja sem lett.
En pedig elkedvetlenedve cseréltem ruhát 

'■s Találdki kísér etében újra kimentem arra a 
szerencsétlen helyre.

Es akkor lett előttem világos minden.
Mikor Dorottya azt monda, hogy jön Ta- 

iuldki, a (’.salait yó meredek és homokos partja, 
a melynek alyál folyton mossák és vájják a 
habok, édes terhével leszakadt és becsúszott 
a vízbe.

Ezek után nem mertem többé Dorottya szeme 
”h' kerülni. Ezen szerencse tehát, sajgó fájdal­
maim daczára is. hogy nemsokára elkerültem 
a háztól.------- ' ’

Most pedig, mikor a tavaszi szép idő által 
■‘Csalva esténkint kinn ülök a verendán. elme- 
'cngve a pipámból kiszóló bodor fűstfelhőkben 
,s gyermekeim a kis pubik körülöttem játsza­
doznak. el-eigondolkozom rajta, hogy régen, 
muor t’.séky Dorottyának bevallottam szerel- 
üeniet. a Csalattyó szakadozó partja . •

Es merengésemből feleségemnek, az áldott 
írnának vacsorára hivó szava riaszt fel.

Papp Samu: Munkáslakások építését, va­
lamint játszóterek létesítését sürgeti. Fölötte 
fontosnak tartaná a törvények életbeléptetését 
azok ellen, aki ; betegségeket tudva terjesztenek. 
Beszél továbbá az orvosok helyzetéről és a 
belegsegélyzÖ pénztárak visszás állapotáról. A 
tételt elfogadja.

Benyovszky Sándor gr. a közegészségügy 
javítását a megélhetés könnyítésében találja, 
mert a szegény nép anyagi helyzetén kell se­
gíteni.

Zsigárdy Gyula a közegészségügyről álta­
lában beszél.

Öt perez szünet.
Szünet után Major Ferenc/, beszél.
Major Ferencz FappSámuelh I polemizál és 

a ragályos betegségek rendkívül módon való 
térj-dósét k fogásolja. A ragályok terjedését a 
szegénységben, a rossz lakásviszonyokban ta­
lálja. A fertőtlenítésről beszél, amelynek híve, i 
azt állítja azonban, hogy a fertötlenitő gépeket 
nem kezelik úgy, ahogy azt kellene és igy 
ezek a drága pénzen beszerzett fertőtlenítők 
nem szolgálják a kitűzött czélt. Amellett fog­
lal állást, hogy a heveny ragályos kórok ellen 
való védekezés költségeit az állam fizesse. A 
tébolyda ügyhöz szól most hozzá. Kifogásolja, j 
hogy Magyarországon kevés a tébolyda, bár a í 

i belügyminiszterek sorra Ígérgették, hogy ezen I 
! a bajon segíteni fognak és az. állam tébolydá­

kat épít. Ez nem történt meg, pedig rendkívül 
nagy a szükség, azért, mert amig nálunk 
alig lő °/0-ka az őrülteknek van interválva, ad­
dig Angliában és a nyugaton 60—70%- Helytelen­
nek találja, hogy idei költségvetésben a tuber­
kulózisra egy krajezár sincsen megszavazva.

Reméli, hogy a jelenlegi belügyi kormány 
a mulasztásokat helyre fogja hozni. A tételt 
megszavazza.

Széli Kálmán a közegészségügyről.
Ismét Szélt Kálmán miniszterelnök emel­

kedik fel szólásra A áz osztatlan figyelemmel 
hallgatja a közegészség ügyre vonatkozó kije- 
íelenlései.

Széli Kálmán a szónokokra reflektál és ki­
jelenti. hogy a közegészségügyet oly fontosnak 
tekinti, mint a legfontosabb állam ügyet. Amint 
serkentő hatással e téren tenni lehet, azt ő meg­
tenni mindenkor kész lesz Az elmegyógyinté­
zetre vonatkozóan kijelenti, hogy odahat, hogy 
az alföldön egy elmegyógyintézet állíttassák fel.

A belügyi költségvetés tárgyalását holnap 
folytatják.

A Városliget rendezése.
— A főmérnök terve szerint. —

Ezelőtt m sfél évtizeddel derékig érő sűrű 
bozót és bokor volt az egész Városliget, a csavar­
gók pompás buvó helye s legfeljeb néha-néha 
vetődött oda egy csapat tanuló bogár gyüjte-

I ményének gyarapítása végett.
Rálkay József szemelte ki a területei 

gyermekjátszó helyül. Erre különösen alkalmas, 
mivel a hegy és a Körözs 
állandóan üde a levegője.

Úgyszólván semmiből, 
támogatása és diákjainak 
meg a Városligetet.

Sokan kevesellik azt. a munkái, amit Rát- 
kay József csinált a Városligeten, de ezek 
elfelejtik, hogy a Dőry-sziget tavából hány ezer 
köbméter földet és kavicsot kellett ki emelni, 
mig a mostani körtó elkészült. Segélyt pedig a 
város is csak úgy adott, mintha alamizsnát 
osztana.

De hát most már akar a Városligetért is 
áldozni a város. Így aztán lehel is egy módéin 
séta-térré és gyermekjálszóhelylyé átalakítani a 
Városligetei, a mely tulajdonképen már Erzsé­
bet liget b. e. királyné emlékére.

lladady Dániel, kert rendező nyújtott be 
egy ajánlatot a városnak,a mely szerint aligetet 
3000 írtért hajlandó átalakítani sétatérre.

Busch Dávid városi főmérnök a lladady

közölt terül el s t

néhány előkelő ur 
munkájával kezdte

ajánlatát nem tartja elfogadhatónak, mert a 
tervezet a kivitelre nem alkalmas. Arra fősulyt 
kell helyezni, hogy a közgyűlés gyermekjátszó 
helyül szánta a ligetet.

A főmérnök dolgozott ki egy önálló terve­
zetet s azt tegnap terjesztette be a tanácshoz.

A terv szerint a Széchényi térről a Nagy­
im! mellett 9 méter széles ut lenne, kocsi és 
gyalogközlekedésre. Az egész Városligetet 8 
méter széles kocsi ut futna körül s azonkívül 
4 méteres körút lenne a bicziklizőknek. A 
ligeten, a körúton belül négyes fasorokkal 
szegélyezett s 5 méter széles sétány lenne. — 
Északi és déli irányban futna egy ut a zene 
pavilion és vendéglő illetve a Dőry-szigethez 
és a jégpályához.

Mert a főmérnök a mostani csoinakázó és 
jégpályát nem csak meghagyni, hanem még 
fejleszteni óhajtja és pedig akként, hogy egy 
félméterrel mélyilné a tavat és a Körözsből 
csatornán bocsátana be a vizel.

A szigeten, a terv szeriül, Erzsébet fákat 
ültessenek.

A liget feltöltését, mivel ez óriási munká­
lat, fokozatosan, épülettörmelékkel akarja a fő­
ni ér nők kereszt ül vi rm i.

Ezek után a költségekről terjeszti elő ja­
vaslatát a főmérnök. Tekintettel a jelentékeny 

I költségre, a munkálatok keresztülvitelét két 
! részre osztja.

Az első részbe tartoznak azok a raunká- 
j latok, amelyek előbb viendők keresztül; ilyenek 
í az utak, terek kijelölése, a planirozás, a fák, 
> cserjék ültetése, a tónak állandóan egyenlő 

vízzel ellátása.
A második részt a további fejlesztés, csi­

nosítás képezné.
Az első rész költségét mintegy 4000 írtra 

teszi a főmérnök, mig a második rész keresz­
tülviteléhez mintegy 5200 frl szükségeltetnék.

Zenepavilon, vendéglő azonban még ezen 
i összegekből nem épülhetne, hanem ezekre kü- 
I lön összegekről kell gondoskodni.

A késeid férj.
) — Saját tudósítónktól.

Sékelyhid, nárczius 21.

Takács János rosszul bánt a feleségével. 
Fel lehetett volna hányni egész Székelyhidot, 
hogy még egy olyan boldogtalan házasságot 
leljenek, mint a minő a Takácséké voll.

' Hogy mi volt oka Takács János felesége 
; iránt; mérhellen gyűlöletének, annak csak ő 
I maga a megmondhatója, kinek gyűlölete akkor 
| hágott a legmagasabb fokra, mikor a gyönge, 
j elkinzotl asszonynak Vas Juliannának pártfo­

gói akadtak a férj (brutalitásával szemben. A 
jó szomszédok egy-egy viharos .napon, éjszakán

* szívesen fogadták házukba a remegő asszonyt s 
í elfejelték a dühöngő férj élői, kitől már az 

élete sem volt biztonságban az asszonynak. 
Ilyenkor azután kigőzölgött a Takács .János 
fejéből a mámor s vele együtt a dühöngés is. 
Az asszony hazament s éllek együtt ismét egy 
újabb mámorig s egy újabb dühöngésig, melyre 
nem igen kellett várakozni.

A multhét különösen bővelkedett ilyen vi­
haros jelenetekben.

Az asszony bátyja Vas István, székelyhídi 
gazdaember, aki szomszédságukban lakott la- 
kácséknak, többször berohant az éles sikoltá­
sokra s kétségbeesett, kiáltásokra és kimentette 
nővérét a dühöngő fenevad körmei közül. Az 
elkinzotl asszony testvére végre csendőrökkel 
fenyegetődzött a brutális férj előtt, ha fel nem 
hagy kegyetlenségeivel.

No hát készülődj, menjetek a szolga­



bíróhoz! — kiáltott rá az. asszonyra s kitusz- i 
kotla az ajtón.

Vas István el is indult nővérével a szolga- 
biróboz panaszt tenni, a férj pedig egy éles 
kést dugott a csizmaszárba. Olt kóborgott órák 
hosszáig az uiczákon a főszolgabírói hivatal j 
körül s leste, hogy mikor jön a felesége test- i 
vérével együtt panaszt tenni ellene a szolga- I 
bírónál.

Egyszer aztán meg is pillantotta, amint a 
két testvér közelgett a főszolgabírói lak felé.
Az asszony zokogott, hogy férje ellen panaszt 
kell tennie, Vas István pedig csendesen vigasz­
talni próbálta az elkeseredett asszonyt.

Irlóztató düh fogta el erre Takács Jánost. í
Élesre fent kését csizmaszárából kihúzva 

rohant elébük és először is Vas Istvánra ve­
tette magát, ki a hirtelen támadástól szinte 
meglepetve semmit sem tudott tenni a táma­
dóval szemben.

Pár pillanat múlva 6 késszurást ejtett Ta- ■ 
kács János a megtámadott testén, nyakszirtjén, 
hátán, karjain nyakán, melyektől az véresen 
bukott a földre.

Az utcza teljes néptelensége elég alkal­
mat és időt, nyújtott a vérengző férjnek, hogy 
most meg a védőjétől megfosztott asszonynyal 
végezzen.

Rárohant aztán a védtelen asszonyra s 
kését oly erősen döfte annak a keblébe, hogy 
csak pár lépésnyire tudott futni s a nyílt ul- 
czán összeesett és meghalt.

A szerencsétlenség színhelyén későn össze- l 
futott sokaság Takács Jánosáé holttestét emelte I 
fel és a kegyetlenül összszurkált Vas Istvánt, I 
kinek életbenmaradásában különben bíznak az j 
orvosok.

A feleséggyilkos Takács Jánost elfogták és ■ 
tegnap beszállították a nagyváradi kir. ügyész- j 
ség fogházába. I 

ÚJDONSÁGOK. j 

TÁJÉKOZTATÓ.
Márczius 25. A kath. kör Haydn-Oratorium előadása a 

Kér. Csarnok nagytermében.
Márczius 25. A sakkor évi közgyűlése az egvlel saját 

helyiségében d. u. 5 órakor.
Márczius 2(>. A Biharmegyei Népnevelési Egyesület ren­

des tisztújító közgyűlése.

* Uj prépost. Ö Felsége a vallás- és köz- i 
oktatásügyi m. kir. miniszter előterjesztésére j 
Németh János kapuvári plébánosnak a Szent- 
Lambertröl nevezett szomlyó-vásárhelyi czim- 
zetes prépostságot adományozta.

A kir. tábla épületének kibővítése. A 
nagyváradi kir. tábla épületének kibővítése sür­
gőssé vált, mert még ez évben szüksége lesz 
reá az igazságügyi kormánynak. A város fő" 
mérnöke által kidolgozott tervezeten némi vál­
toztatást kívántak, amelyet már pótolt Busch 
Dávid főmérnök. Igen kirívó szépség hiány volt 
az, hogy az uj nagy terem ablakai nem voltak 
az épület többi ablakaival egy vonalban. Ezt 
úgy tüntette el a főmérnök, hogy a nagy te­
remnek külön homlokzatot készitelt. Most a 
bizottságok mielőbb tárgyalás alá veszik a ter­
vezetet.

1 * Aranymise. 1849. márczius 26-án mu­
tatta be először az Urnák első szentmiséjét id. 
Podhraczky Rezső s Urának kegyelméből meg­
érte azt a ritka nagy időt, hogy félszázad múl­
tán aranymiséjére készülhessen. E hónap 25-én 
fogja Nagy-Szalon tán bemutatni az ünnepélyes 
áldozatot, melyei csendben, egyszerűen akart 
ugyan tartani, de paptarsai szeretőiéből fényes, 
ünnepélyes aszszisztencziával lesz czelebrálva. 
Nagy idő ölven év, kétszeresen nagy annak, ki 
ez idő keretében látta nemzete gigászi küzdel­
mét, tragikus bukását, majdnem halálát és di- I

csőséges újjászületését, békés fejlődését. A l’áz- 
máneum (bécsi magyar papnevelő intézet) 
harmadéves növendéke volt Podhraczky, mikor 
megkapta püspöke rendeletét, hogy az egyház­
megye papszűkséglete folytán jöjjön haza és 
kezdje el munkáját a pasztoraczió terén. Föl­
szentelése után Csabára került segéd-lelkész­
nek, hol 1849-től 1856-ig működött, innen 
Nagyváradra tanitó-képző tanárnak nevezte­
tett ki s mint ilyen 1869-ig működött. Ez év­
ben lett Sz. .József intézeti alkormányzó, mely 
állásában 1871-ben szentszéki ülnökké nevez­
tetett ki, 1872-ben jogakadémiai hitszónok lett 
s 1886-ig működött, mely évben megrendült 
egészsége miatt nyugdíjazását kérte. Hivatalos 
elfoglaltsága mellett is talált időt reá, hogy 
avatott tollát forgassa s több pályanyertes érte­
kezést irt. Félév óta lakik Szalontán rokonainál 
s e varosban is őszinte népszerűség veszi őt 
körül. Őszintén kívánjuk: Ad multos annos!

* Debreczeni piaristák gimnáziumának 
kiegészítésé. Sok debreczeni család aggódva 
lesi azt a hirt, mikor érkezik Debreczenbe Ho­
man Olló miniszteri tanácsos, kormánybizlos, 
annak a vegyes tanácskozásnak a vezetésére, 
amely hivatva van a kegyesrendiek gimaziuma 
kiegészítése tárgyában a tanintézetei fenntartó 
testületéi, képviselőivel a szerződés szövegét 
megállapítani. Minél tovább esik a közoktatás­
ügyi miniszter által Ígért eme tanácskozás, annál 
bizonytalanabb lesz az a remény, hogy az al­
gimnázium ötödik és hatodik osztályát m r a 
kővetkező iskolai év elején megnyithatják. Hol­
ott igen sok szülőnek érdeke kívánja, hogy ez a 
remény beteljesüljön. A gimnázium kiegészíté­
sének ügye annyira megérett, hogy tulajdon­
képen csak ezen szerződés miatt késik még az 
építkezés megkezdése. A terv és költségvetés ki 
van dolgozva, nem csupán a róm. kath. leány­
iskola szomszédságában emelendő két emeletes 
iskolára, hanem azon ideiglenes épületre nézve 
is. amelyet a gimnázium mostani épülete anya­
gából a rendház telkének varga-utezai részén 
állítanak elő hat osztály befogadására s arra az 
időre, mig a teljes nyolez osztályú középiskola 
palotája elkészül.

* Érdeklődés az Oratorium iránt. Vasár­
napi számunkban megemlékeztünk arról az érdek­
lődésről, melyet a kath. kör által rendezett, még 
a (óvárosban is esemény számba menő nagy 
zenei estély kelteit. Ez az érdeklődés a jegyek 
vételénél is erősen kifejezésre jut. Kele­
men Kálmán ur, ki a kör helyiségében a ta­
gok számára fentarlott jegyeket kezeli, ma már 
250 drb megváltott jegyről ad jelentést, miért 
is ismét figyelmeztetjük a tagokat, hogy ked­
vezményes jegyeiket mielőbb váltsák meg, mert 
a jegyek határozott számban (a tagok szá­
mára 300) lettek nyomtatva.

* Kinevezés. A m. kir. igazságügyminisz­
ter Kajaba Tihamér járásbirósági Írnokot a 
a kisjenői kir. járásbírósághoz segéd telekkönyv­
vezetővé kinevezte.

* A telefon-központ V.-Olasziban. A 
nagyváradi kereskedelmi és iparkamara, továbbá 
Nagyvárad városa kérte a minisztert, hogy a 
nagyváradi távbeszélő államosítása folytán a 
telefon-lözpontot ne a posta-lávirda igazgató­
ság jelenlegi épületébe Várad-Olasziba helyezze 
el, hanem a kereskedelem góczpontján, Újváro­
son. Mikor ez év január havában a távbeszélő 
hálózat uj iránynyomainak megállapítása végett 
a közigazgatási bejárási megtartották, a város 
képviselői ismételték a fentebbi kívánságot. A 
közigazgatási bejárásról felvett jegyzőkönyvet 
a miniszter helyben hagyta s erről midőn ér­
tesíti a varost, válaszol az óhajokra. Kijelenti, 
hogy Nagyvárad város képviselőinek azon kérel­
mét, hogy a telefon-központ Újvároson helyez­
tessék el, nem találta indokoltnak, mert a táv­
beszélő forgalom lebonyolítására a központ 
fekvésének befolyása nincs. — Azon kérelmét

a városnak, hogy Végh-utczán nem oszlopoké 
hanem a kaszárnyákon vezették a hói.'.,, 
tot. a lehetőséghez képest hajlandó telje­
síteni a miniszter. - A város képviselői kér.

; ték továbbá, hogy az utcza szabályozás miatt 
előálló vezeték áthelyezés költségeit nem a 

f város legyen köteles viselni. Erre nézve a 
miniszter megjegyzi, hogy ebben a kérdésben 
esetről-eset re fog dönteni.i

* Letört virág. Részvéttel értesülünk egy 
. élte tavaszán levő alig 15 éves kedves leányka 
i korai haláláról, melylyel gyászba ejtette a köz- 
i becsülésben álló Bereczky családot. Bereczkv 

László káptalani gazdatiszt leánykája: Piroska 
hosszas betegség által sújtva, tegnap délelőtt 
elhunyt. A korán letört virág temetése holnap 
csütörtökön délelőtt lesz. A család a következő 
gyászjelentésben tudatja bánatát:

Bereczky László káptalani gazdatiszt ús neje 
szül. Szabó Irma, úgy maguk, valamint gyermekeik' 
Irma, László. Géza, Anna, Sándor, József, Tibor 
úgy számos rokonok nevében is fájdalmas szívvel 
tudatják a legjobb leány, testvér, unoka és rokon­
nak Bereczky Piroskának, folyó hó 21-én d e 
11 órakor cite 15-ik évében hosszas szenvedés 
U>án történt gyászos elhunytál. A megboldogult ha­
lott földi maradványai folyó hó 23-án <1. e. 1 1 óra­
kor fog Kőfaragó-utcza 831/24. szám alatti háznál 
a róni. kath. egyház szertartása szerint beszentel­
tetni s az olaszii sirkertben örök nyugalomra té­
tetni. .Mely veglisztességlételre az elhunyt rokonai, 
barátnői s ismerősei tisztelettel meghivalnak. Nagy­
várad, 1899. márczius. hó 21-én. Áldott legyen 
emléked, Aludd örök álmodat csendesen és békében.

* Kitüntetett pénzügyőri szemlész. A hi­
vatalos lap tegnapi száma közli, hogy Czank 
János pénzügyőri szemlész, aki a csákóval 
járásbíróság telekkönyvi hivatalában kiütött tűz­
vész alkalmával a saját élete veszélyeztetésével 
véghez vitt bátor viselkedéséért a koronás ezüst 
érdemkeresztel kapta.

* Anyakönyvi kinevezések. A m. kir. bel- 
lügyminiszler a komádii anyakönyvi kerületbe 
Ötvös Gyula főjegyzőt, a rossiaiba pedig Papp 
Demeter' tanítót anyakönyvvezetőkké, továbbá a 
komádi kerületbe Simon Jusztin 2-od jegyzőt, 
a robogányiba Moga Valért; az érsemlyénibe 
Kalmár Ignácz ev. ref. tanítót, a görbedibe 
Rózsa László jegyzői Írnokok, végül a reme­
teibe Hermann Mózes állami tanítót anya­
könyvi vezető helyettesekké nevezte ki és va­
lamennyit a házassági anyakönyv vezetésével 
és a házasságkötésnél való közreműködéssel is 
megbízta.

* A Körözs szabályozása, A Sebes Körözs 
folyó évenkint rengeteg kárt okoz a parti bir­
tokosoknak, különösen a Körözs felső részén, 
Nagyváradtól Keletre. Hol az egyik, hol a má­
sik oldalon mos el nagy területeket s rombol 
iszonyú erővel. Ennek a rombolásnak a mag­
akadályozásán dolgoznak most a folyammér­
nöki hivatalban. Pósalaka községtől Fugyivásár- 
helyig szabályozni akarják a Körözs elfajult 
folyását. A helyszíni felvételeket már eszközöl­
ték, most a terveken munkálkodnak.

* Általános havazás. Az időjárás nemcsak 
nálunk változott márczius havára téliessé, ha­
nem az egész országban is. Nagy havazásokat 
és hirtelen időjárásbeli változásokat jelentenek 
Erdélyből s a vastag hóval borított vasúti ko­
csiknak nagy bámulójuk akadt az alföldi állo­
másokon. ahol csak dara fehéríti meg egy pil­
lanatra a földet. Ugyancsak nagy havazásokat 
jelentenek felső Magyarország vidékeiről is.

* Tűz. A papnevelő intézet istálója végé­
ben a kocsi színben felhalmozott aljszalma teg­
nap délben tüzel kapott, valószínűleg a cseléd­
ség vigyázatlansága következtében. Csakhamar 
észrevették a háznál s oltani kezdették, míg­
nem telefon utján a tűzoltóság is kirukkolt a 
tűz csekély voltának megfelelő erővel. A tűz 
tovább terjdését a kocsiszín erős tégla bolto­
zata már jó előre lehetetlenné tette. A tűznél 
megjelentek. Rimler Károly rendőrkapitány.



,u;|. iiiárcziu- I' I S X A A 1’ r L 67. ik

inas Gyula rendőrbirtos Mezey Mi-
l j n 0 I 11 a •

, Hizoltóparancsnok és egy honvéd szakasz.
,,, által okozott kár igen csekély,
lu^ **

* Egy töispáni lemondás története. 
v,.ete< lehet még, hogy az uj 1 -
t, néhány nappal, mikor Széli 
“ 'inök a tisztelgő főispánokat 
l;',\" jászberényi főispán, kinek jászberényi erősza- 
Ih'T l-'sai országszerte ismeretesek, leköszönt a 
fdtatás alkalmával töispáni állásáról. Ennek a 
°’a fu'k a Jászberényi Hírlap illetékes forrás-

Vi,t| előadása szerint, hiteles története a kö­

vetkező:
Széli Kálmán 9-én logadta a tisztelgő főispá- 

és pedig nagyon szívélyesen. Amint Almássy 
került sorra, hirtelen hidegen, mondhatni szigorúan 
jgv szólt hozzá: . . .
" ,.\je<néjében s Jászberény oen a viszonyok 
Iavatatlanok. Az oltani zilált állapotokért minden­
felé főispán urat teszik felelőssé. Azokat az álla- 
lolokat ott a legrövidebb idő alatt tapintatosan or­

vosolni kell«. , , ,
Almássyt meglepte Széli ilyetén szokatlan hangja 

és zavarban felelte:
. Kegyelmes uram, ez lehetetlenség, erre én 

alig vagvok képes . . .
Akkor nines más hátra, felelte Széli, mint- 

ho'tv a főispán ur levonja a konzekvencziákat. . .
__ Igenis, szólt Almássy, rögtön benyújtom 

lemondásomat.«
Azonnal be Is adta lemondását és csak azt 

kérte a miniszterelnöktől, hogy még a legközelebbi 
kíÍ7irvülési|T hagyja meg állásában, amibe Szeli

. Em- 
ra beköszöntése 
Kálmán minisz- 
fogadta, Alniásy

egyezett.

Le lelt főzve.
Nem mese, liánéin igaz történet.

Mindenben tudunk felmutatni különlegességet, 
érdekest.

Ne sajnálják uraim azt a csekély összeget j 

a csuda-ember megtekintéséért'. — kontrázott a má­
sik és egy nagyot csapott a kifüggesztett vászonra, 
melyre egy irtózatos kövér ember volt rajtolva nem 
valami művészi kivitelben.

Hétfőn délig csak jói ment a sógornak. Gyűl­
tek az öt krajczárok rohamosan, de csak a vidé­
kiektől, mert a váradiak — bizonyos (lkokból 
nem kívánkoztak látni a különös alakot.

Nevezett nap délutánján aztán beütött a krach 
a kis bódéba.

Egyik különlegességünk ment ki a vásárra, hogy 
ő is gyönyörködjék a látni valókon.

A panoráma előtt állott meg előbb az érdekes [ 
típus és rögvest körülvette a kiváncsi közönség.

Összesúglak mindannyian, hogyhát ki jött sé­
tálni a világ legkövérebb embere a kis sátorból.

Pedig dehogy is jött ki. ott várta a jó sze­
rencsét.

Aztán tovább ment a mi érdekességünk, akit 
j mindennap láthatunk apjának német-ulczai boltjá- 
i ban, mig ismét megállóit még pedig a kövér em- 
. bér sátora előtt.

A német sógor halálra ijedve meresztette rá 
fakó szemeit.

Elszerette volna nyelni, de olyan nagy szájat 
i még asszonvok közt sem tail'd, amelyiken betérné a 
J mi kövér emberünk.
I A megtermett ember végre gondolt egyet és be- 
1 ment megnézni a »világ legkövérebb emberei«.

Egy kissé nehezen tudott bejutni, meri szűk 
i volt a kis bódé ajtaja, de valahogyan mégis be- 

i jutott.
A még egv perez előtt is henczegve ülő külön- 

: legesség menten lefordult a szekéryl amikor az 
' érdekes kíváncsiskodót meglátta

szerének ref«mmálása időszerű-e? (Előadó: Drei­
ssiger Ferencz.)

7. A háztartási iskolák. (Előadó: Szőke 
Sándor.)

8. A magyar közgazdasági életet újabban 
fenyegető szoczialisla törekvésekkel szemben 
milyen munkát, magatartást várhat a magyar 
katolikus tanítótól az egyház? (Előadó: Szőke 
Sándor.)

Kén egyúttal a tanács elnöksége a vidéki 
egyesületeket, hogy ha közgyűlésükön nem fog­
lalkozhatnának a tanítóság és az iskolaügy elő­
sorolt legfontosabb kérdéseivel, úgy legalább 
választmányi vagy köri üléseik véleményeit jut­
tassák el a központba.

Vannak eredeti típusaink, remek középületeink, 
kevésbé remek községi iskoláink, aszfaltos utczáink, ! 
de ha kiváncsi rá valaki, mutatunk olyanokat is, *

Az a nehány paraszt is, a kik bénul ácsorog- 
lak, elképedve nézlek hol a mi különlegességünkre, 
hol meg egymásra és egyre kérdezgették önma-

ahol csónakázni lehet; aztán vagy egy század óta 
rendelkezünk gyönyörű állandó-színház — terve­
zettel is.

Szóval el vagyunk látva mindennel és nagy

guktól:
■— Iliit tulajdonképpen 

gatják ?

melyiket is műtő­

ZENE és MŰVÉSZÉT.
A »Biharniegyei és nagyváradi nő­

egylet« hangversenye. Ritka műélvezet­
ben log folyó évi ápril hó 8-án közönségünk 
részesülni, amidőn is a budapesti 1. kerületi 
honvéd zenekar dezséri Bachó István karmes­
tervezetése mellett hangversenyezni fog a Fekete 
Sas nagytermében a »Biharniegyei és nagy­
váradi nőegylet* Erzsébet leányárvaháza ja­
vára. A kik hallották a múlt évben a honvéd­
zenekar játékát, azok elragadtatással beszél­
nek azon kiváló műélvezetről, miket a zenekar 
különösen a magyar dalok mesteri előadásával 
nyújtott. Pedig a múlt évben csupán csak a 
fuvóhangszerekkel játszottak, mig most a vonós­
hangszerek játékát is alkalmunk lesz meghall­
gatni. Növeli az estély érdekességét az, hogy 
egy 10 éves csoda gyermek dr. Geger József 
budapesti orvos leánya Stefiké is fel fog lépni 
solo-hegedüjátékával, ki bájos megjelenésével 
és remek játékával oly osztatlan elismerésre 
tett szert a főváros művészi körében. Ezenkí­
vül részlvesz a hangversenyen Korda Boriska 
kisasszony egy szavalattal és Büchst Jenny 
kisasszony művészi zongora játékával, kik a 
jótékony czél iránti tekintetből vállalkoztak az 
est sikerét emelni.

Egyletünk nagyérdemű elnöknője özv. báró 
Gerliczy Félixné páratlan tevékenységet fejt ki 
ezen hangverseny létesítésénél s a művészi erők 
megnyerése körül s bizton remélhetni, hogy 
közönségünk tömeges látogatásával fogja a 
hangverseny sikerét biztosítani.

dolgot kell művelni annak, aki minket le akar főzni.
Pedig sokan törték már a fejüket azon, hogy 

minket lefőzzenek, de valamennyi csütörtököt mon­
dott terveivel.

Must is. az elmúlt nagyvásárban, egy furfan­
gos német akart bennünket lepipálni.

Azt akarta a szerencsétlen, hogy az ő hitvány 
látnivalóját bámuljuk, csodáljuk.

El volt bizakodva, hogy majd egymás hátán 
tolongunk pénztárrá alakított nagy ládájához, hogy 
jegyei váltsunk és gyönyörködjünk az ő specziális 
alakjában.

Mert Várad legkövérebb embere legalább is
1 kétszer olvan vastag volt, mint a mutogatott.

A német leverve nézte a hatalmas alakot, 
i amikor ez elhagyta a sátrai és az ő nehézkes 

járásával elvonult előlié.
— E«’ész Európában nem főztek úgy le mint 

■ Nagyváradon! — kiáltott fel szomorúan és nyom- 
> ban a pakoláshoz fogott.

Mint értesülünk a csodálatos kövér fiatal 
' emberi körútra viszi egy élelmes vállalkozó, mert 
l meggyőződött arról, hogy lel akkora embert is meg- 

; bámul a közönség. *
i

EGYESÜLETEK.
Mérnökök és építészek gyűlése. Van 

szerencséin a mérnök és építészek asztaltár­
sasága igen tisztelt tagjainak szives tudomására 
hozni, miszerint f. hó csütörtökén azaz márcz. 
hó 23-án est ve »/38 órakor a Bazár vendéglő 
éttermében — több folyó ügyek elintézése czél- 
jából — összejövetel lészen, melyre kérem at. 
tagtárs urak teljes számbani megjelenését. Ki­
váló tisztelettel a titkár.

I >alódotl a német, keserűen csalódon. l
be hát kezdjük élűiről a dolgot, mert igy : 

sohasem érjük a végét.
Egy hét elölt hangos volt a nagy piacz. Gr- | 

szagos vásár volt országos rí bilióval. Elzüllötl ala- > 
kok rekedt orditozásaitól hangzott az egész tér. A 
nagy dobok, csengők és verklik fülsiketítő lármái 
csináltak a gálába öltözött konyhahölgyek és a 
büszkén virgoniázó bakák örömére, mulatlatására.

Panoráma, állatsereglet, hinták, amerikai fény­
képész és még számtalan látnivalóban volt a kő- 1 

zönségnek része. j
— Tessék kérem besétálni, csekély hat kraj- j 

czár a bemenet! — vágta ki egyik-másik siheder 
a magas c-t.

A kívül bámészkodó közönség soraiból enged­
lek a kikiáltó óhajának és besétáltak, hogy meg­
tekintsék a »még itt sohasem látott« érdekességet.

Különösen egy kis fabódé előtt csaptak nagy 
1'italiát ezek a kétes alakok.

- Méltóztassanak, csekély öt krajezárért le- i 
li"t meglátni a világ legkövérebb emberét! — or­
dítozott az egyik.

TANÜGY.
Fölhívás a katholikus tanítókhoz. 

Steinberger Ferencz dr., a katholikus tanügyi 
tanács és országos bizottság elnöke fölhívást 
intéz ma a magyar kath. tanitó-egyesülelekhez, 
hogy a julius 11 én Budapesten tartandó or­
szágos közgyűlésen napirendre kerülő tételeket 
közgyűléseiken vitassák meg és a vita ered­
ményét röviden ez évi május 15 dik napjáig az 
egyházmegyei főtanfelügyelőség utján a bizott­
ság elnökéhez küldjék be. A megvitatás aláke­
rülő tételek a következők:

1. A tanitó-képző intézetek tanterve. (Elő­
adó: Ember Károly.)

2. A polgári iskolák reformja. (Eloadö: 
Breznay Imre.)

3 A katholikus tanítók és kantorlamtok 
nvumlijsérelmei. (Előadó: Erdődi János.) ,

" °4. A népoktatási törvény revíziójánál űr­
ként óvják meg a katholikus egyház jogát. (Elő­
adó: Petrovácz József)

5 Az állami tanképesitéssel szemben a 
katholikus álláspont kifejtése. (Előadó: Mócsi 

i nU(L A népiskolai záróvizsgálatok mai rend-

Igazságszolgáltatás.
Lukácsiu sajtópere. Híres oláh agitátor, 

akiről most úgy látszott megunta már a mar- 
tirságot, ismét szerepelni fog és pedig ezúttal 
Nagyváradon az esküdtek előtt fog számoli 
egy czikkért.

Ez a czikk az Aradon megjelenő Tribuna 
Popoluruiban jelent meg akkor, midőn Bolcas 
Lucziánt a hazafiatlan joghallgatót magyar el­
lenes viselkedéséért kizárták az ország összes 
tanintézeteiből. Lukács ekkor dühös kirohanást 
intézett, leszidván szokása szerint mindent ami 
magyar.

Az ügyészségnek azonban feltűnt a czikk s 
: a vizsgálatot megindították, melyeitek folyamán 

mint iró Lukács László a hires agitátor jelent- 
> kezelt, aki a felelősségei is elvállalta.

A rendkívül érdekesnek Ígérkező sajtoper- 
; ben most folyik a nyomozás s tegnap ismét 
( egy fontos aktus ment végbe, amennyiben 
i Nesztor József trvényszéki hites tolmács tegnap 

terjesztette be az inkriminált ezikknek hit1 Its 
fordítását.



1899. márczius 99

A volt polgármester sajtóügye. A 
múlt héten megírtuk azt, hogy Major Miklós 
makói volt polgármester, jelenben aradi árva­
széki elnök sajtópert indított Barcsán Antal 
makói lakos ellen, mert ez őt dákó románnak 
nevezte egy lapban.

A tárgyalás igen érdekesnek Ígérkezik s a ’ 
sajtóbiróság már tegnap ki is tűzte a tárgya- ! 
lás határidejét április 19-ikére.

A jövő negyedév esküdtei (ebben az ügy­
ben fognak először verdiktet mondani

Egy lelkész sajtópere. Zászlós Pat t 
hern szőlős-csigeri görög-keleti lelkész az »Arad 
és Vidékében« szénalopással vádolta tavaly Pét 
kuc György csigereli községi bírói, aki aztán 
sajtópert, indilott a lelkész ellen. A nagyváradi 
esküdtszék a vádlottat, a bizonyítási eljárás után 
nem találta bűnösnek, amire a törvényszék fel­
mentő Ítéletet hozott. Petkuc György semmiségi 
panasszal él, amelyet a kir. kúria Sebestyén 
Mihály előadása mellett ma elvetett.

A bélyegtolvaj banda Szecsődy Kál­
mánnak és bűntársainak a nagy bélyeglopást 
ügyében a vizsgálat még most sem ért véget. 
Igen valószínű, hogy a volt országgyűlési kép­
viselőnek az elfogultakon kívül még, más bűn­
társai is voltak, miért is Bérczy rendőrkapitány 
folytatja a nyomozást, újabban is több embert 
hallgatván ki.

Az összeesküvők. Muzsik József és tár­
samnak annak idején sokat emlegetett felség­
sértési ügyével foglalkozott. Czorda Bódog el­
nöklésével és Sebestyén Mihály előadása mel­
lett ma a kir. kúria. Az esetre még mindenki 
emlékezhetik. Három ostoba napszámos, Mu­
zsik József, Harlhman bajos és Kovács Gyula 
elhatározta, hogy dinamit-bombát tesz a király 
útjába. Nem mentek ugyan a tervnél messzebbre 
pénzük sem volt hozzá, úgy látszik, a komoly 
elszántság — is hiányzott belőlük, de összees­
küdtek, tervezgettek s elkábult fejükben Rava- 
chol, Caserio és Lucchent szelleme kisértett. Az 
egész dolgot még az előkészület stádiumában 
Pál Józsefné, Muzsik volt szállásadónője jelen­
tette meg a főkapitányságnál.

A törvényszék az ősszel Ítélkezett az ösz- 
szeesküvők felelt s mind a hármat bűnösöknek 
nyilvánította a felségsértés elkövetésére létre­
jött szövetség bűntettében s ezért Muzsikot ,3 
évi, Hartmannt és Kovácsot két-két évi fegy- 
házra Ítélte. Ezt az Ítéletet utóbb a kir. ítélő­
tábla s ma délelőtt másfélórai tárgyalás után a 
kir. kúria is helybenhagyta. A vádlottaknak 
mindegyikének 7—7 hónapot kitöltöttnek vett a 
kir. kúria a vizsgálati fogsággal.

No ha van kurázsid löjjél ide, - s a má­
siknak volt, ezélzott, s pi fegyver előbb ugyan 
kétszer csütörtököt mondott, de harmadszorra el­
sült s a ílét a czigány fiút arczon talált;..

A gondatlanság miatt a két Balogba vádlottak 
padjára került s tegnap ítélkeztek felettük.

— Mond el, hogy miféle sérülésed volt? kérdi 
tárgyalás folyamán az elnök a panaszos fiútól.

Gsukulum a kezsit-lábát piagyságus elnök
ur, kilót két sip fogamat és az égés arcsom ösze- 
visza volt lőve.

A törvényszék azonban az elsőrendű vádlottal, 
a vadászt felmentette, mert a vadászok, ha vízbe 
mennek, a fegyvert mindég a parton hagyják s igy 
őt gondatlanság nem terheli, a másodrendű vádlot­
tal pedig, mert még csak 9 éves.

Az Ítélet jogerős.

a

A liagyvainuli kir. tábla elintézett

Előadó: Maricnescu Áthallás.

megvált.
315.

- Irá-zi Ágnes

Kovács Istvánná

Csongrádi Esztii-

406. Balogh Imre 
rendelet.

részben

Kovács Niván

Lajos -

Donicza

Juliánná

Előadó: Dőbosfy Alajos.
Brassai Lajos — Vörös Vidor — meg

Veiszlovits Adolf 
részben megvált.

3009. Oláh István és t;
társa — h. hagyva.

változtatva.
3006. 

társai
Veisz Ignácz és

Filip Ilie Pugna

Szabó Juliánná

helyben

hagyatéka
249.

Hirschmann József

< .zukle Tógyer s neje

Rozália

A czigány és a szarkatoll.
Ér-Selinden történi a mull év tavaszán, 

egy vályogvelő czigány, aki ezen felül ha
hogy 

kell 
muzsikus is, Balogh Ferencz egy napon felkereste 
az egyik csőszt s elmondta neki nagy baját.

Csukulum a kezsit-lábát tekintetes ur, nagy 
azs én somoruságom, beteg a sáp növendék 
s nem gyógyul meg mig sarkalollat nem 
neki.

Hosszas bevezetés után elmondta azután, 
Őneki az volna a kérése, adná oda a feg- 
neki, hogy azzal egy szarkái lőhessen.

A csősz jót nevetett a különös gyógyítási mó­
don, de azért a fegyveréi odaadta.

Balog pedig, mikor a fegyver kezében 
okoskodni kezdett: Mit ér a szarka, a húsát 
lehel megenni, jobb lesz egy vadrueza

Es úgy lati, kiment a lakása hála mögött 
nádasba s ott várta a vadruczákal. Nemsokára 
is egy. Balog czélba vett, a fegyver 
rucza holtan esett a vízbe.

Hanem kutya már nem volt s 
szerepére maga a vadász vállalkozott, 
vérét a partra, ő 
ruczák után.

Igen ám de 
veletet, s mikor 
egyik fiú Balogh 
kezdett vele, inig a i 
elibe állott s igy beszélt:

maga pedig bement

fiam

hogy

volt
sem

eldördült

levő 
jött

igy ennek a 
letette fegy- 
a vízbe a

a partról két íiu is nézte a mü- 
Balog a nád között eltűnt, az 
Béla felvette a fegyvert s játszani 

i másik czigány l'm büszkén

ben hagyva.
3161. 

oldva.
3201. 

Györgvné 
■199.

kisajátítás

Előadó: fráter lnne.
• György — Kiss Juliánná

Ruzse Anna — Rúzsé Flore

Remele György s társa

Fekete-Körös társ. — 
— részben megvált.

bely-

fel­

Ozv. Remete

REGÉNY-CSARNOK. M

TILTOTT UTAKON.

Forditotta: B, Gy.

30 puskával

I I

Őrségem még 20 vagy 30 p„o^>r 
karddal fölvegyvérzett lovas katonával lett. - 
szaporítva. Örült galoppban futottunk. MinthoA 
pedig kezeim hátra voltak kötve a bilmcscseí 
egy előttem vágtató katona lovához volt az 
en lovam kötve hosszú kötéllel; igv haladtunk 
sok mérföldön át.

Ha azok a félelmetes szegek nem 
volna a nyergen, lovaglásom egészben 
kellemesnek lett volna nevezhető, mert a ló 
melyen ültem, igen szép és tüzesvérii állat volt ! 
es a vidék körülöttem szerfölött érdekes képet 
nyújtott. Folyton h nnokbuczkák közt haladtunk 
me y mar végtelennek látszott, némelyik 60- 
10 méter, másik csak 6-10 méter magas 
vö t es úgy tűnt fel ezen sok apró halmot in- 
kabb a szi l hozta ide mint a viz, ámbár föl­
eié o az is, hogy ezen róna, melynek tenger­

feletti magassága vajmi csekély vala, valamikor 
egeszen víz alatt állott. Bizonyos helyek kivé­
telével, hol a talaj nagyon is süppedékes vala 
úgy hogy lovaink térdig az iszapba mélyed'ek, .

és 
meg-

lettek

az egész terület az északi Brahmaputra hew 
láncz és folyam közölt ilyen honiok dóm 
bókkal volt tele. Több kis folyón és patak 
mentünk keresztül és néhány tavat megkerül" 
tünk. Egy magaslat tetejéről, hova föllovaeol 
tunk, láttam, hogy a folyam közelében ftíkv 
dombok nagyobb terjedelműek és magasabbik 
és a folyamtól távolabb esők kisebbek fokoz« 
tosan kisebbednek észak felé, mig kelet felén» 

| gyobbak és sűrűbbek.
A körülmények, melyok közt voltam r 

engedték meg, hogy a homok minőségéről ír 
győződjek, vagy hogy erededetét kutassa n 
abból is. amit láthattam, biztosra 
hogy a homok délről jött ide.

A völgy fekvése és a hullámos

nem
neg­

vehetem,

, - , , —........ emelkedé­
sek erre engednek következtetni s habár > (>ln 
IS volt módomban pontos meghatározásokat 
eszközöli lm, mégis eléggé bizonyossá vált előt- 

; lem. hogy a homokot, csakis a szél hozhatta 
I ide és pedig India síkjairól a Himalája |>><-v- 
j lánczon keresztül.
‘ magaslaton, melyre föllovagoltunk. rP(,.. 
i állták őreim és át. kémlelték a vidéket. Na< v 

távolságban kelet felől nagy csapat lovast lát­
tunk közeledni porfelhőben. Újra lejöttünk a 
dombról es visszamentünk azon az utón, nie- 

, íven jöttünk, majd más irányban eltértünk, hol 
i °ly nagy volt a homok, hogy lovaink méhen 

belesülyedtek.
így mentünk néhány mérlföldön keresztül, 

í hol gyorsan, hol lassan, aszerint amint kemény 
j vagy puha talajra akadtunk mig végre eijutot- 
! tünk arra a helyre mi is. ahová a 1 
I ment, melyet a dombtetőről láttunk. 
1 látvány vala és élvezettel is néztem 
j a lestői kép, melyet a lovascsapat 
i Körülbelül száz vörös láma állott a 

mellettük a zászlótartók nagy karimás 
| kalappal, s körülöttük mintegy kétszáz 
i katona és tiszt szürke, vörös és fekete 
i kában.
I , A csapat előtt bizonyos távolságban 
i méltóságteljes tartással a Pombo sárga 
i és nadrágban és különös háromcsucsu 1 

vei, pompás lován ülve.
■Mihelyst e csapat elé érkeztünk, a lovas, 

ki lovamat vezette, leoldotta kötelékemet. A 
lovat azután kegyetlenül megkorbácsolták s át­
engedtek szeszélyének. Őreim félreállak. Lovam 
vadul rohant előre, éppen a Pombo felé. Mikor 
előtte elnyargalt, Nerba, a toksehimi 
magántitkára letérdelt, puskáját rám 
tóttá, és rám lőtt.

Azonban daczára, hogy <"• volt m. 
legjobb lövője és én alig négy méternyi távol­
ságban lehettem tőle, golyója mégsem 
hanem fülem mellett ment el és olyan 
torgó hangot adott mintha rakéta lett 
Valószínűleg lovam gyors futása mentett ____
melynél fogva nem is lehetett biztosra czélozni. 
Lovam a golyó siviíástól megbokrosodva ágas­
kodni kezdett s néhányszor felrúgott. En azon­
ban erősen tartottam magamat a nyeregben 
daczára, hogy a vasszegek derekam; l már bor­
zasztóan felhasogatták.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.

I iyünyürü 
volna, az 

nyújtott.

lovas 
tűni -

áljon 
kabát

Tárj um

talált,

A római sajtókongressziis el­
halasztása.

Roma, márcz. 21. (Saját tud. táv.) 
A világsajtó legközelebbi kongresszusát 
az olasz kormány meghívására Rómában 
tartja s igen nagy ünnepségeket tervez­
tek annak idejére. Mint újabban Írják 
Rómából, ez a kongresszus elég különös 
okok miatt elhalasztatik.

Ennek oka pedig abban 
hogy az olasz sajtó az újabb Umbertó 
olasz király ellen tüntetett és

keresendő.

a kongresz- 
szusra olyan delegátusokat választolt több­
nyire, akik tevékeny részt vettek a milla- 
nói zavargásokban s emiatt több évre el­
ítéltettek. Umbertó király ezért vissza­
vonta a korábban kilátásba helyezett fo­
gadását a sajtó képviselőinek, a kerti



——--------------------
ppélyt sem fogja a Quirinálban meg- 

ÚImii de a kongresszus napján nem is 
tal", Rómában. Ezek után az elökészitő- 
!esZlt*ág római tagjai lemondtak
),Z Rákosi Jenő az -Otthon« ma tar-

II választmányi illésén kijelentette, hogy 
!°róinai sajtó-kongresszus ezen okairól 
mit sem tud

T1SZ A X T U L (67. sz.)

Részvét táviratok Apponyinak.
Budapest, márcz. 21. (Saj. tud. táv.) 

. n p 0 n V i Albert grófnak édesatyja el- 
i invta alkalmából részvét-táviratot kül- 
L’ József főherczeg is Fiúméból s táv­
latában az elhunyt A p p o n y i György 
Lfról mint édesatyja hű barátjáról em­
lékezeti meg. A bécsi nunczius Apponyi 
György utolsó óráiban a pápa áldását 
küldte.

egy református lelkész leánya, kinek sze­
relmi viszonya volt egy államhivatalnokkal 
Az államhivatalnokot pár hete áthelyezték 
Kassára, a leány pedig tegnapelőtt Kassára 
utazott, egyik előkelő szállodában meg­
szállt és ottlétéről értesítette szerelmesét. 
A találkozásból izgatott jelenetek fejlődtek 
ki. melynek az lett a vége, hogy midőn 
az államhivatalnok eltávozott, a leány 
gyufaoldalot ivott. Teljesen eszméletlen 
állapotaim találta a szálloda gyanakvó sze­
mélyzete. Az orvosok bíznak az életben 
maradásában.

A kommiin évfordulója
Paris, márcz 21 Tegnap este a 

kommiin évfordulója alkalmából nagy nép- 
gyülésl tartottak, de az anarkisták meg­
zavarták. Az vAntijuil« két szerkesztőjét 
letartóztatták (Magy. Táv. Ír.)

képező keresztyéni szellem kívánja. I'. tekintet­
ben magát kötelezte is.

Azoknak a szövetkezeteknek, melyek az 
országosba lépni nem kivannak, elég időt tud­
tunk biztosítani, hogy üzletünket a Hasaival 
szemben lebonyolítsák és más hitelforrásokról 
gondoskodjanak.«

Az újvidéki takarékpénztár ügye. 
Hosszú munkálatok után sikerült — mint az 
újvidéki levelezőnk Írja az ottani takarék­
pénztár állásáról hü képű alkotni. E szerint a 
hiány 431,781 irt 24 krban állapitattatott ineg. 
Erre’ egyfelől a 106.436 frt 54 kr. tartalékalap, 
másfelől’ az igazgatósági tagok részéről koráb­
ban jegyzett 224,000 frt és mull vasárnap új­
ból jegyzett 104,800 frt szolgál fedezetül. Úgy 
ez, mint az igazgatóság többi intézkedései is a 
közönség körében megnyugtató hatást ered­
ményeztek.

Keich Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.

A kolozsvári képviselő választás.
Kolozsvár, márcz. 21. A mai kép 

viselőválasztáson Hegedűs Sandor keres­
kedelmi minisztert óriási lelkesedéssel 
eavhanguiag képviselővé választottak. Né­
hány szocziálista tíz aláírással Schwarz 
Miksa Budapestről kiutasított joghallgatói 
ajánlóim, de kitűnt, hogy a tiz aláíró 
közül ötöt félrevezettek s igy az ajánlást 
nem vették figyelembe. A választás ered­
ménye általános lelkesedést kelteit város­
szerte. A választási elnök Hegedűst táv­
iratilag értesítette az eredményről, mire 
Hesedüs táviratban megköszönte, kérve 
köszönetét a választóknak is tolmácsolni. 
(Magv. Táv. Ir.)

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. -

KÖZGAZDASÁG.
Az ozsiálysorsjáték.

Az (isztálysorsjáték mai húzásánál a 
vetkező számokat sorsoltak ki.

20.000 koronát nyert: 8813. — 5000 ko­
ronát nverlek: 20009 39428 77037. — 2000 
koronát’nyerlek: (>202 8997 18059 18293 29848 

1815 34292 35761
88(i 1 49850 55816 59098 64200 657 4' 

........  86751. 88623
1000 koronái nverlek: 3041 2738 4739 9660 9934 

■ 11662 ’

■47703 4
68609 75107

43194
56919

16366 21493 23294
35164 38405 38500
45227 50898 01473

ki

35782 37593 46132

90539

Öngyilkos rendőrkapitány.
Budapest, márcz. 21. (Sajat 1. táv.) 

Mint tudósítónk távirja, Szentesen feltű­
nést kellő öngyilkosság történt. Vadnay 
Andor főispán a napokban vizsgálatot 
tartott az összes városi hivatalok iiatai 
felett és állítólag ezen vizsgálat kedve- . 
Zöllen eredményű volt Mészáros berencz 
rendőrkapitányra. A különben közszere­
tetnek örvendő Mészáros elkeseredésében 
tegnap hivatalában főbe lőtte magái, 
golvó teljesen szétroncsolta agyvelejét 
a szerencséi len szörnyei halt.
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68673
66007
78145 78030

61196
75542
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26261 26458 28073 
•41 *93 4
53899
62907

79972

41335 42045 1
54612 56157 | 
64662 65396 •, 
76089 76002 I 
82365 84709 •

93949'96795 98506. ,
- 77438

86976
_ 500 koronát, nyertek: 975 1012 1149 2563

7440 7833 7904 9638 9727 
13617 16364 17133 21180 
24106 2495 4 25274- 26581 
34072 37331 37819 38099 
45012 46273 47770 47821 
54068 5(4920 57460 60046 
65451 65849 66571 67175 
71446 78890 81041 81307 
88796 89352 05593 93085

72 4200 7105 7131
11429 11771 12963
22394 23355 23632
27516 29945 32352
39326 41673 41716
48541 51180 51881
61558 62089 63951
67444 67592 70422
86809 87777 88304
95810 96581 97148

Határidők.
Az irányzat szilárd

Búza márcziusra — — — —
Búza októberre — — — — —
Ili tengeri — — — — — —
Rozs őszre — — — — — —-
Zab őszre — — — —
Tengeri augusztusra — —

Értéktőzsde
Budapest.

Az irányzat gyenge
Osztrák hitel 
Magyar hitel 
Allamvasut - — — — 
Rimamurányi — 
Magyar jelzálog - —
Salgótarjáni — — — 
Wagon-kölcsön — — 
Villamosvasul — , — — 
Magyar leszámítoló — — 
Iparbank — — — —
Budapest közüli — — — 
Kereskedelmi — — — 
Déli vasul — — — —

Az irányzat nyugodt

Osztr. hite) — 
Magyar hitel 
Állam vasút— -
Birodalmi márka

A Károlyi-féle szövetkezetek állami

10 65
8 59
4.55
7.64

ináiczius 21.

— 368.25
— 397’50
— 364.90
— 307.—
— 249.—
— 636.
— 623 —

— 353.25
— 104 25
— 404.50

1011.50
— 78.-

cs, márczius 21.
- — 369 30
- — 398 80
_ _ 361.97
- - 58 75

A fraueziaországi események
Paris, márczius 21. A »Petit Bleu« 

azl Írja, hogy az az idegen személy, a 
kiről azt állították, hogy Hanotaux volt 
külügyminiszternek a Dreyfus-ügyre vo­
natkozó írásokat adott el. nem azonos 
Monrenheim báróval. (Magy. Táv. ír.)

Karlista forradalom.
Róma, márcziu 21. Az »Opinione« 

szerint jól értesült körökben híre jár, 
bogy Don Carlos több milliós kölcsön se­
gítségével. amelyet állítólag angol és fran- 
czia bankárok bocsátottak rendelkezésére, 
be fog törni Spanyolországba és nyom­
ban a békeratifikácziók átadása után kar- 
bsla (ölkelést fog támasztani. (Magyar 
Táv. Ír.)

Gyilkos szerelem.
Kassa, márczius 21. (Saj. tud. táv.) 

Kassának egyik előkelő szállodájának ven- 
*b‘g szobájában kínos szerelmi ügy nyert 
hiajdnem végleges megoldást Egy kolozs­
vári leány a szomorú történet hősnője,

A Károivi-féle szövetkezetek »Szövetkezés* 
czimü hivatalos közlönyében olvassuk, hogy e 
szövetkezetek állami kezelésbe mennek át. E 

í lap következőleg hozza ezt a tagok tudomására:
»A Hazai Szövetkezetek Központi hitelinté­

zete« számolva azzil. hogy pénzbeli ereje im- 
már nem elegendő a községi hitelszövetkezetek 

* részéről támasztott és folyton erősülő igények 
1 kielégítésére, figyelembe véve azt, hogy a Pesti 
I Hazai Első Takarékpénztárral kötött egyezmény 
í pár év múlva úgyis lejár s megújítása előre- 
I láthatólag nehézségekbe ütköznék az 1898. évi 
■ XXIII. I. ez. alapján szervezett országos köz­

ponti hitelszövetkezetnek a kötelékébe tai-toxő 
szövetkezetek átvételére vonatkozó ajánlatát 
elfogadta Kénytelen volt ezt tenni annal inkább, 
mert az uj országos központhoz tartozó szövet­
kezeteket a törvény tetemes előnyökben része­
síti a melyekért mi szövetkezeteinket legfol- 
lebíi a szabadabb mozgással és függetlenséggel 
tudtuk vo'ma kárpótolni.

Az átlépés az uj intézethez egyetlen köz­
ségi szövetkezetre nézve sem kötelező, 
a közgyűlés van jogosítva határozni, 
szágos központ az i---------------
eszközölni.

Hiszsziik és 
a hozzá csa 
teljes pártat

eziránt 
Az or- 

átvételt fokozatosan fogja

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. márczius 21-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — —
Magvar koronajáradék — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/’»,'o — — 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2,/o°o — —
Magyar kelelivasuti államkötvény 1876-ból —
Magyar földtehermentesitési kötvény 4°« — — 
Itaimérési jog megváltási kötvény — — — 
Horvát-szlavón földtehermentési kötvény — — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - — —
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön - 
Osztrák járadék papírban — —
Osztrák járadék ezüstben — — —
Osztrák járadék aranyban — — — 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Magyar 
Osztrák ..............
Osztrák-magyar államvasuti részvény 
20 frankos arany (Napoleond’or) - 
Németbirodalmi márka — — — 
London vista — — — — —
Párisi vista — —— — — —
20 márkás arany — — — — -

korona járadék — 
államsorsjegyek 
magyar bankrészvény 
hilelbankrészvény 
hitelintézeti részvény

119.80 
97.85 
121— 
101.— 
120.75 

9675 
106.50
96.75 

169.25 
141.— 
101 — 
100.75 
120.— 
101.40 
140 — 
912- 
396.25 
367.75 
363.20

- 358.60
- 58.05
- 120’40
- 47.80
- 11.79

és reméljük, hogy az uj központ | 
adakozó szövetkezetekkel szemben , 
Hansággal és úgy fog eljárni, amint : 

"l a szövetkezeti eszme és az annak alapjai

SZERKESZTŐI POSTA.
M. JH. Helyben. A főispán változásra vo­

natkozó hírünket egyik megyebeli országgyűlési kép­
viselőtől vettük. Megfelel a valóságnak s csakis 
közbejöhető fontosabb körülmény esetén szenved­

het változást.
S F. F. S. Megkaptuk a tárezát, pompás lesz 

az oratórium alkalmából. Köszönjük. A regényre 
idejében számítunk: de elég lesz ha április eléjere 
egy harmadát elküldi. Üdvözlet!

A ■zerkesztósert felelői:

D r
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VAS ÜTI MENETREND.
Érvényes 1898. évi okfőbei* i-tol.

Kolozsvár—Nagyvárad- Budspest,

Kolozsvár 
B. llunyad 
(isiicsa 
Bucsa 
Brátka

Élesd
Mező-Telegd 
F.-Vásárhely 
Várad-Velencze

Nagyvárad 
Püspöki 
Bors 
Mező-keresztes 
Mező-Peterd 
B.-Újfalu

Báránd 
P.-Ladány 
Szolnok

Budapest

lo

in d. Gy. v.

11 01
<iy. v.

5 23
Sz. v.

7 0(
! ti 13

» 12 20 6 41 8 3 7 7 54
> 12 52 7 09 9 19 8 32
» ..... 9 33 8 51
> — ■ — 9 50 9 10
> 1 34 7 47 10 08 9 30
> t 1 48 j- 7 59 10 25 9 48

2 01 8 1 I 10 42 1007
> ■ 1 1 01 10 27

2 25 8 32 1 1 10 1037
érk. 2 31 8 38 1117 10 44
ind. 2 38 8 43 1 1 32 11 114

» 8 5 1 1 1 42 11 14
— 1 1 50 11 22
— .... 12 03 11 37

> 1 2 15 11 50
> 3 18 9 23 12 29 12 05
» j3 33 j-9 38 12 47 12 25
» — — .. .. 1 01 12 41
» 4 03 10 06 1 31- 1 19
> 5 39 1 1 41 3 35 3 37
» 6 34 12 41 4 45 5 07

érk. 7 50 10 50 (i 20 7 10

3 38
4 Ki

•5 38
6 13

4r

í 8

5 31

Budapest- - Nagyvárad Kolozsvár, Píispak-Ladány-Debrsczen ÉrnMyfalra.
i nd

Nagyvárad—Szeged,
Sz. v. Svz V

Nagyvárad ind. 10 20 4 25
Ősi 10 30 4 36
Less , 10 48 4- 5 6
Gyapjú » 10 51 5 04
Cséffa > 11 0 5 12
Szalonta > 1 1 26 5 37
Kötegyan » 1 1 46 f5 57
Sarkad > 1 1 57 (i 9
Gyula » 12 21 (i 34

* Isaba , 2 10 7 22
Orosháza » 3 10 8 32

Vásárhely > 4 00 9 26
Szeged , 4 35 10 20

8
8
8
9
9
9

30
44
(Mi
18
29
08
37
51

5 50
7 00
7 55

Nagyvárad—Belényes—Vaskóh.

Nagyvárad ind. 
V-Veleneze » 
Félix-Fíirdő »
Kardó »
Magyar-Gyepe s» 
Tasádfő »
Drág-Cséke »
Magyar-Cséke »
I tusesd »
Szom hat.ság-Rog o 
Hollód 
Gyanta .
Sólyom >
Borz »
B elén yes-Uj lak » 
Sonkolyos »
Belényes >
Szudrics >
Lunka-Rézbánya 
Vaskóit érk.

Székelyhid

Székelyhid 
Apátkereszt ii 
V.-Ábrán v 
Monos-Petri 
Margittá
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4 (Mi 131
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0 30'
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____ _____ 94”
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>
>
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> 3 2(i 8 18 3 47? 5 20 3 32 M.-Pálvi , 10 20
» 4 (Mi 5 í 3 i (18 N.-Léta-
» 8 51 4 27 (i 04 í 36 V értés érk 10 43

4 l(i 9 (Mi 4 53 6'31 5 03 Saiatid Derecske.
4 52 9 37 5 32 7 1(i| Sáránd ind. 9 38érk. i) 55 10 37 6 59 8 33| lerecske ér. 9 5 7

1 09
2 36
1 ’ • ’ 9 45 11 28 9 4s

5 35 9 14 S 13
8 15 10 27 90|

Vértes Debreezen 
MHeta

í 21 Nagy-Léta- 
i> 06 Vértes ind.

5 55 ll.-Bagi
Sárán <1

(i 15 Debrec?

Szeged - Nagyvárad. Nagyvárad— Arad.

ind.

Orosháza

Gyula
Sarkad
Kötegyan
Szalonta

Gyapjú »
Less ,
Ősi
Nagyvárad érk.

4

17

Derecske Sáraod~”~ 
;> 1 ti Derecske ind. liiOt > 9 o<i 
5 35 Sárám! érk. 6:20 01-P

Arad — Nagyvárad.
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Vaskóh—Belényes—Nagyvárad

Vaskóit ind
Lunka-Rezbánya »
Szudrics »
Belényes >
Sonkolyos ,
Belényes-1 Ijlak »
Borz ,

Gyanta ,
Hollód ,
Szombatság- Rogoz 
Dusesd ,
Magyar-Cséke 
Drág-Cséke 
Tasádfő > 
-Magyar-Gyepes >
Kardó 
Félix-Fürdő 
\ .-\ elencze 
Nagyvárad érk.

4 10

00
•j-2

t>
fő 58

10
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31

07

3 52

f4

58
I 9
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(i

03
34
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Gyula
Békés-! ',-ai

Kürtié

ind. Hl 20
6 34 10

4

30
21

Arad
Kurties

8
8

44
20
47

'ISjGvnla

Szombatság-Rogoz—Dobrest.

S-z v 1
ind. 5 10 1 1 2< t|

> 5 39 II 521
» 6 14 12 37

--
1

x> 3 05|
érk. 9 32; 5 30|

ÍO 04
10 54
4 50

Dobrest—Szombatság-Rogoz.
Szombatság-Rogoz

Dobrest

Gvire-

Nagy-túli

Iráz

ind.

érk.

(i 08
t6 34

0 44

7'55 
j-8 2 1

8 3 I

Dobrest
Nánhegyesel
Szómba tság-R < >goz érk.

ind.
•|Vegy.

7 66

Nagyvárad Gyem; Gyoma - Nagyvárai.
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Nagyvárad—Érmihályfalva

Béva-Vánva •
Gyoma érk.

ind.
V.

5 50 2 3 7
1 Gyoma

ind. 3
6 Og 9 51 Déva-Vánva > 4 37
6 I 3 05 Körös-Ladánv» 5 13
(i i 4-1 3 17 Szeghalom > 5 40
/ 02 3 36 \ észtö 6 1.2
í 39 1 05 Kól 6 38
í dó í 21 Iráz > 6 52

<s 25 í 32 Komádi > 7 10
8 42 í‘ 49 Nagy-loli » í

9 19 1 i Sakál » í 48
9 n 7) > 1 _ Körössz^o- 8 1 1
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12 15 8 (Mi Nagyvárad
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Érmihályfalva—Nagyvárad,

Margittá Székelyhid
Margittá 
•Monos-Petri 
V.-Ábrán y 
Apáfkeresztur

ind. 4
4
4

35
4(i

4 43

■>
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54

o
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+ A vonatok közlekedési ideje közép-európai idő szerint van 

A *-gal jelzettek feltételes megállóhelyek.

Nagy viirad 
B.-Püspöki 
Bihar

B.-Diószeg 
Nagykágya 
Székelyhid 
Ersel ind 
Ermihály fáivá

reggeli

Vegyes v Vegyes v. Vegyes v. Vegyes v
ind. 6 3(1 5 4 (1 i Érmihályfalva ind. 5 05 5 33■» 7 17 5 57 1 Erselind » 5 37 (i 24

> 7 4 í 6 20 Székelyhid • 6 14 (i 22> 8 13 (i 48 Nagykágya » 6 2 7 7 39
8 29 7 03 B.-Diószeg y 6 42 7 04

> 8 52 7 24 Gyapoly » 6 59 7 33
> 9 07 7 38 l’aplamási » 7 24 8 32

9 40 8 03 Bihar 7 45 8 00
10 (»8 8 261 B.-Püspöki » 8 0,5 8 49

i erk.j 10 Í4 9 --I Nagyvárad érk. 8 21 9 13

óra 59 perezig terjedő éjjeli idol jelen ik.
kitüntetve. ' vastagabb számok este ti órától

Nyomatott laptulajdonos; Szent-Labztó-nyonuiTT^?^
nsa>ág nyomdájában Nagyváradon


